

创新我有一招

科元塑胶：用一百万的「饵」钓一个亿的「鱼」

在宁波经济技术开发区青峙工业区，科元塑胶自己培育、孵化的“金蛋”正在带来巨大“红利”。依靠专有技术，我们成功开发出纳米级医用橡胶产品，填补国内空白，同时打破了国外技术垄断。这项技术共投入科研经费200万元，由此带来的利润却能超过1个亿。”科元集团有限公司董事长陶春风说，日前，公司的另一枚“金蛋”——预冷器加载催化裂解装置刚刚出壳，研发投入与利润回报比同样超过了1:10。

在许多人的观念里，企业想创新，一定要在研发上舍得投入巨资。对此，陶春风却有着不同的感悟：“搞科研与投入巨资不能简单划等号。对中小企业而言，小投入大产出这种‘瘦身式’的创新更实际。”

科元塑胶的“强项”是把重油变成广泛应用于溶剂、清洗剂等领域的大高纯异己烷、异戊烷、甲苯、二甲苯等产品。公司最大加工能力达72万吨/年，投产5年多来，授权专利已达46项。

谁掌握了技术开发的主动权，谁就拥有了发展主动权。在技术密集的石化行业尤其如此。科元塑胶成立伊始就投入3000万元，大手笔引进技术专利和工艺包设计，截至目前投入技改及科研经费近5亿元。

除了大投入，在技术开发过程中，科元塑胶更看重“四两拨千斤”。陶春风是个“技术控”，一有空就爱琢磨。食用和医用级橡胶从颗粒研磨成纳米粉末必须解决发热难题。此前这项技术一直被德国公司垄断，采购、维修成本昂贵。陶春风想出了一个土办法，把磨片做成中空的，通过水循环来实现降温目的。技术团队根据陶春风的提议，一次次攻关，一次次改进，最终在第三代设备上实现了重大突破。“生产出的纳米级食用和医用类特种橡胶质量完全可以跟国外同类产品媲美，价格却相当于国外同类产品的二分之一。该产品去年在市场试投放后，今年初就引来了不少客户的大订单、长订单，预计仅此一项技术就能为公司增加1个亿的利润，而相关的科研投入才200万元左右。

这只是科元塑胶“投小饵钓大鱼”的一个缩影。采访时，记者获悉，科元塑胶即将投入的预冷器加载催化裂解装置，也是由陶春风带领技术团队啃下的一块“硬骨头”，“这项技改能将催化裂解时的温度降低100℃，利用水循环产生的热能可综合利用，公司将因此再增加上亿元的利润。”科元塑胶副总裁黄雨水说，这项技术投入的科研经费同样不多，前后加在一起不到1000万元。

依靠不断革新的技术开发，科元塑胶奋力对抗着石化行业的“凛冽寒风”。目前，科元塑胶瞄准精细化化工频发力，大幅新增产品线，产品从裂解生成油扩展到发泡剂、变压器油、油漆清洗剂等；提高产品附加值，初步建成华东地区最大规模的特种橡胶生产基地，刚刚投产的食用级和医用级橡胶产品填补了国内空白。

感言 “瘦身式”创新空间大
科元集团有限公司董事长 陶春风

真正决定企业创新能力的其实不是研发费用，而是研发战略和方法。创新要以市场为导向，在研发项目上更加专注，不贪多，只求少而精。凭借技术开发优势，科元塑胶不断创新，已从生产石化油为主的产品向“大众”成长为“精细化、合成橡胶与工程塑料”全产业链贯通的石化“新秀”，多款精细化产品技术含量走在全国、世界前列。

外贸展会不约而同“调结构”

外贸行业又迎来繁忙的“抢单季”。从节后首周开始，一系列大型外贸展会将在我国多地“开锣”，随着我国外贸发展更加强调转型和质量提升，对展览主题和规模进行“调结构”成为各大展会不约而同的选择。

被称为“外贸风向标”的第117届广交会将于4月15日在广州开幕，仍将保持三期展览格局，会期将至5月5日，展会将汇集16大类商品、50个展区，展览面积达到118万平方米，展位总规模超过6万个。继去年下半年对机械及电子类展区进行调整，广交会将继续优化展区设置、增设展品专区，把设置展品专区的展区范围扩大至23个，同时加强新能源、宠物用品和户外水疗新题材的培育。

环球资源展将于4月11日在香港“开锣”，会期分三期，持续至4月30日，届时包括环球资源电子产品及零件展、环球资源移动电子展等8场专业贸易展将轮番登场。

作为外贸企业展示商品以及争取订单的重要平台，大型外贸展会的成绩从一定程度上反映着我国外贸形势走向。商务部新闻发言人沈丹阳不久前指出，综合考虑国内外各种因素，2015年的外贸形势不仅规模和增速而言，形势相当复杂和严峻，不容乐观，但如果从外贸结构和外贸发展质量情况看，有乐观的一面，“中国外贸的发展将不是单追求规模，更着重结构调整和质量提升。”

记者注意到，随着外贸形势不断变化，外贸展会“调结构”正在变成一种趋势。继此前随市场形势增设移动电子展，环球资源展此次展会将新增“机器人体验区”和消费类无人机专门展区，其中，知名机器人制造商Hanson Robotics将展示其最新人型机器人。据介绍，无人机是目前消费电子业界炙手可热的产品之一，市场预计消费类无人机2015年销售额达1.3亿美元，比2014年增长逾50%。

(据新华社)

深一度
浙江新闻名专栏

从年初一次给20家企业发放IPO批文，到之后连续两个月的24家，再到4月份的30家，种种迹象表明，今年以来，伴随着A股股指持续走高，新股发行节奏正在悄然加快。一些市场人士担心，加快IPO会否给股市带来冲击？逐月提速，监管层用意何在？

新股发行提速不减“牛市”势头**监管层谨慎提速IPO**

记者统计的数据显示，今年以来，证监会共为98家企业发放了新股发行批文，其中1月初20家，1月底24家，3月初24家，4月初30家。

对比去年全年，A股市场共有94家企业首发上市，融资471亿元。而今年前4个月拿到批文的企业就有近百家，这一数字已经超过了去年全年的总量，而且放行的企业数明显呈逐年增长的趋势。

探究监管层政策的用意就必须了解新股发行波折的历史。新股发行一直是市场关注的焦点，并受市场行情的影响走走停停。2012年，证监会曾暂停新股发行，由此积累的排队上市企业一度高达800家。

尽管去年年初新股发行艰难重启，但仍面临较大的市场压力。去年年中，在低迷的市场形势下，为了稳定市场预期，证监会宣布下半年新股发行不超过100家。在此之后，基本保持了每月十几家新股的速度。

然而，去年下半年以来，股市行情转暖，股指节节攀升，市场交投活跃，投资者入市意愿增强。在此背景下，每月十几家新股发行对股市的冲击已经微乎其微。为此，监管层对节奏进行了调整。

分析人士认为，这意味着监管层正在适应市场变化谨慎提速IPO，让不断涌入股市的资金通过融资进入实体经济。可以预期，如果市场行情没有大的变化，IPO提速的做法将继续。

新股发行提速不影响股市走势

当前，人们最为担心的是，如果新股发行大幅提速，会不会影响股市走势？

从市场表现来看，在4月2日晚间证监会宣布为30家企业发放IPO批文之后，上证综指次日仅以半个小时的下跌就消化了这一“利空”消息，之后恢复涨势，全天涨幅达1%。创业板和中小板市场涨幅更高。

据统计，4月份获得批文的30家企业，预计融资规模在10亿元以下，融资最少的清水源还不到2亿元，30家合计远远不到200亿元。而此前，3月份发行的24家新股，实际募资215亿元；2月份发行的24家新股，实际募资146亿元；1月份发行的20家新股，实际募资96亿元。

值得注意的是，在今年一季度，通过融资融券业务融资净买入额每天就有100亿元至200亿元。“在市场火爆的背景下，与汹涌入市的资金相比，当前的新股发行量对股市远不够冲击。”一位券商人士说。

实际上，众多学者的研究也表明，在美国资本市场和新兴市场上，企业都有可能因市场因素而存在择机上市的情况，但没有数据显示IPO会改变股市行情的趋势。在国

**势头不减**

新华社发 徐骏 作

际股票市场上，也没有一次暴跌是IPO太多导致。

把IPO选择权交给市场

经济步入新常态，很多企业的日子不好过，融资难题更加凸显。尽管央行屡次降息降准释放流动性，但是靠银行放贷让资金进入实体经济显然不现实，股票市场必须发挥更大的资源配置作用。

可事实令人无奈：一边是资金不断涌入的火爆市场，一边是排长队渴求上市的企业，A股市场当前出现的问题再次暴露了市场化程度不够的弊病，影响其功能的发挥。

数据显示，截至4月2日，证监会受理首发企业577家，其中，已过会28家，未过会549家。未过会企业中正常待审企业507家，中止审查企业42家。即便是按照目前最高每月30家的速度，这些企业要全部消化也需要一年多的时间，况且其中很多企业已经等了不止一年。

在成熟的市场，企业会根据行情自行选择何时发行上市，发行价格由市场各方博弈确定。可是，虽然经过了多轮的改革，A股市场上新股发行的节奏与价格仍然是监管层说了算。这看似呵护了市场，却造成了严重的市场机制失灵，让进入股市的大量资金难

A股再迎IPO潮 打新基金获青睐

近日证监会又为30只新股颁发“准生证”，意味着A股将再度迎来IPO潮。在新股上市高开高走、“赚钱效应”持续显现的背景下，专事打新的基金产品获得不少投资者的青睐。

伴随证监会下发今年第四批IPO批文，2015年以来A股获批首发的公司已经达到98家，密集程度甚于2014年。

在新股“赚钱效应”的吸引下，每逢“打新季”总有大量资金由二级市场转战一级市场。不过，由于中签率偏低且资金有限，普通投资者难以真正分享“打新盛宴”。在这一背景下，各类打新基金受到了青睐。

机构统计显示，目前市场上将打新作为重点投资方向之一的基金有近百只，分为保本、灵活配置混合型和绝对收益基金等三大“军团”。从相关基金产品公布的一季度业绩数据来看，打新为其收益作出了不小的贡献。

今年以来，伴随新股发行节奏加快，打新基金也加快了扩容脚步。其中，伴随保本周期到期，原泰信保本混合基金正式转型为泰信行业精选混合基金。基金经理人表示，将在挖掘经济发展及市场运行不同阶段行业投资机会的同时，专注于获取打新收益。而4月7日其发行的农银汇理主题轮动基金，也表示将审时度势参与打新。

不过，业内人士也提醒，打新基金中申购均有一定的费用，频繁进出可能导致利润被成本侵蚀。投资者若想借道此类基金获取打新收益，不妨选择较长持有期。

(据新华社)

经济观察

零售业现四年最差开局 O2O成“救命稻草”

中华全国商业信息中心发布的数据显示，2015年1至2月份，全国百家重点大型零售企业零售额累计下降1.0%，增速较上年同期下降2.5个百分点，是2011年以来最低增速。

在经济增长放缓和网购冲击的背景下，实体零售业正面临低增速和企业负利润的严峻挑战。记者从日前召开的“2015年中国连锁O2O大会暨第十二届零售业信息化&电商峰会”上获悉，O2O(线上到线下，online to offline)全渠道整合营销，正成为越来越多传统零售企业走出困境，转型变革的方向。

“一开始面对网购冲击时，实体零售商走的是自建网站的道路。但目前来看销售规模都不是太大。而与此同时，纯电商平台在渠道下沉和物流配送方面也遭遇了瓶颈，于是双方开始尝试O2O融合发展。”中国连锁经营协会秘书长裴亮对记者说。

那么，零售业O2O究竟该怎么做？与会的业内人士分享了各自的心得。五星控

股集团有限公司董事长汪建国坦言，现在光靠卖产品的时代已经过去了。五星现在不仅卖产品，更重要的是卖服务，卖体验，卖文化。五星旗下的“孩子王”品牌专做与母婴有关的所有产品和服务，实际上就是线上线下融合的商业模式。在零售业整体增速下滑的形势下，“孩子王”实现了50%以上的增长。

腾讯公司微信支付总经理吴毅认为，对零售商来说，要想真正做到互联网+，第一步要先连接，即连接一切到门店的顾客，通过连接提供超空间的服务。以前大家可能觉得把客户从线上带到线下就是O2O，其实正好相反。线下零售最大的问题是无法对每一个进店的客户进行长期跟踪。而通过微信扫描二维码连接后，就可以做到随时随地服务客户，在分析大数据的基础上主动推送，进而产生新的销售。

亚马逊全球副总裁薛小林则表示，实体零售企业也好，纯电商平台也罢，要想做好O2O，关键还在于物流配送。亚马逊设计了很多采购线路，在亚洲、北美、大洋洲和

欧洲等13个国家建立了网站，打造线上丝绸之路，并通过智能调度指挥系统全天候管理运输网络。比如，在中国推出货到付款，以覆盖全国两千多个城市和地区。在23个主要城市推出当日达服务，216个城市，1500个区县推出次日达服务。此外还有预约送货，在全国22个城市推出晚间服务。

一些服务类企业在跨界进军O2O零售，创造全新的消费体验。如家酒店集团CEO孙坚说，如家去年11月搭建了体验式开放消费平台——如家优选APP，这是一个基于客房的微型电商平台。顾客到酒店后，可以很方便地扫码，也可以便捷支付。我们选择的产品都与旅行途中的消费需求有关，比如全国各地的土特产、床上用品等比较受欢迎。

裴亮指出，零售业O2O现在有很多版本，目前为止还没有特别成功的案例。但不管是否O2O，如何O2O，回归服务的本质，更好地满足消费者的需求，永远都会是零售业变革的方向。

(据新华社)

为宁波制造插上“互联网+”之翼 北仑区CIO俱乐部峰会举行

日前，北仑区CIO(首席信息官)俱乐部第一届峰会举行，峰会聚焦“变革、创新、融合”，以“互联网+”思维剖析两化融合、传统工业企业领域。峰会当天，我市首个区域性企业CIO俱乐部——北仑CIO

俱乐部成立。本次峰会由北仑区经信局主办，宁波市企业信息化促进会、中国移动有限公司北仑分公司协办。“互联网+”作为两化融合的升级版，对于众多企业信息化从业者而言，是一个令人振奋的信号。“产业互联网化的各种变化让人大开眼界，此次会议正是想让‘北仑制造’插上信息化腾飞的翅膀。”北仑区发改局(经信局)局长张如平表示。

据介绍，北仑区企业CIO俱乐部将着力打造企业信息化标志性平台，让企业及时把握制造业信息化应用前沿，借鉴优秀企业的信息化实践经验，“借脑”外部专家解决各种疑难问题，在推进信息化建设过程中少走弯路。

(余晓辰 张丹露)

本周限售股解禁市值约683亿元

根据沪深交易所安排，本个交易周两市将有14家公司共计约13.5亿限售股解禁上市流通，解禁市值约683亿元。

据西南证券统计，本周两市解禁股数共计约13.5亿股，其中，沪市0.43亿股，深市13.11亿股；以4月3日收盘价为标准计算的解禁市值为683.35亿元，为2015年偏高水平，其中，沪市1家公司为5.44亿元，深市13家公司达到677.91亿元。

沪市本周仅有1家解禁公司是福日电子，其解禁的是定向增发限售股，该公司0.43亿限售股将在4月9日解禁上市，按照4月3日收盘价计算，解禁市值5.44亿元。

深市13家公司中，京东方A的限售股将于4月8日解禁，解禁规模为11.85亿股，按照4月3日收盘价计算解禁市值491.68亿元，是下周深市解禁市值最大公司；解禁市值排第二、第三的分别为吉艾科技和渤海租赁，解禁市值分别为38.68亿元、38.04亿元。

此次解禁后，深市将有中际装备成为新增全流通公司；沪市将没有新增的全流通公司。

(据新华社)

全国首只环保产业股权投资基金在渝成立

记者从重庆市人大常委会第十七次会议获悉，重庆市正式发起成立全国第一只环保产业股权投资基金，规模为10亿元，预计可撬动50亿元资本投入生态环境领域。

据介绍，重庆市还将借鉴发达国家排污权交易做法和“地票”的交易经验，推进“三票”(污水、废气、垃圾排污权)有偿使用和交易试点工作，把排污权以废弃票、污水票、垃圾票形式进行交易及抵押融资，促进产业结构调整，推进城乡之间环境资源资本有序流动，交易收入将重点投向生态文明建设领域，有效缓解环境基础设施建设运行经费短缺等问题。

(据新华社)